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DONDERDAG den September 1829,

OFFICIEEL GEDEELTE.

EXTRACT uit het Register der Handelingen en
Resolutien van den Luitenant Gouverneur

i Generaal in Rade.
Batavia, den uden aug. 1829. (No. *5i-)

Krachtens de appostillaire dispositie van den Minister
j'an Staat, Komrnissaris Generaal, de dato 5den dezer
öo i\

Is goedgevonden en verstaan,
i°. En*
2 0 Al Verder te bepalen, dat van de eigenaren of

van koopvaardij schepen en vaartuigen, welke
P'Sevolge het bepaalde bij besluit van den Komrnissaris

de dato 8 augustus 1828 no. 26, (staatsblad
'?°- 58), hun buskruid of ammunitie zullen bergen in
J»t daartoe te bestemmen lokaal buiten den boom te Sa-,
fyorang, bij wijze van huur, zal worden geheven drie
ten honderd van de waarde der alzoo geborgen voor-

fcrpen, berekend naar 's Gouvernements tarief, zullende
e opbrengst van deze heffing strekken om de kosten
an onderhoud van voormeld gebouw goedtemaken.
"Extract enz

Accordeert met voorschreven register.
De Algemeene Secretaris,

J. DU PUTJ
**oar Zijn* Excellentie den, Minister van Staat, Kom-

rnissaris Generaal, zijn de volgende dispositien ge-
nomen :

CIVIEL DEPARTEMENT.
B E N O E M II :

Tot waarnemend inspecteur van financiën D. 7'. II. Ild
"WA , thans ontvanger _<"" in- en uitgaande regten en presi-
dent van de weeskamer te Samarang.

Tot ontvai.ger der inkoi? ende en uitgaande regten te Sama-
i*arrg 3 J, van Sfooten, thans adjunct - ontvanger der inkomen
»"? en uitgaande regten te Batavia.
"Tot koma'-ies op bet bureau van den assistent -resident te

Vrissee H. T. Oosthoek , ambtenaar op wachtgeld.
IN-OFFICIEEL GEDEELTE.

Batavia den 2den September.
Zijne Excellentie de Minister van Staat, Kommissaris

yuneraal, heeft gisteren avond in het lokaal der Sociëteit
de Harmonie, een Bal en Souper aan de ingezetenen dc-
-s°* hoofdplaats gegeven. De bijzonder fraaije versiering en
Jnrigting der zalen van het gebouw* de talrijke schaar van
ieestgenooten tin de ongedwongene en gepaste vrolijkheid

ie door al de aanwezigen werd aan den dag gelegd , ga-
Yjf11

j
'eest, waarop nagenoeg 600 personen zijn genoo-

uigd geworden, een luistervol aanzien, terwijl de vreugde
aan den zoo smaakvollenenkeurig aangeregten disch, nog ver-meerderd werd, door de zoo welsprekende als toepasse-lijke toasten , welke allen met geestdrift gedronken ziju.

EUROPESCHE BERIGTEN.

NEDERLANDEN.
ROTTERDAM den 22sten april jl.

april jl-len schrijft van Dahtzig den iaden april. Na ccii lang-uurn gen géstrengen winter is ons de lente zeer noodlottiggeworden. Door den van alle zijden, aan stroomen den toevloed

* 'j 0 n Slleemv rees het water in den anders zachtvlie-tenden VVeichsol spoedig tot zulk» eene hoogte, dat in den mor-gen van den gden de bewaakte en anders zoo sterke dam optwee plaatsen doorbrak, vloed met ongehoord geweld in
net land stortte en eene hoogte bereikte, welke alle vroeaereoverstioomingen overtrof, van Dirschau tot aan den mond 'van
d k W^ lscl > dl,s eene uitgestrektheid vèn vijf mijlen, be-Qekte, de stad zelfs van drie zijde met waier omringdeen zelfs«en groot gedeelte daarvan overstroomde, Bijna do dorpen en«en aantal gehuchten staan onder water, het grootste gedeeltevan het in de weilanden rijkelijk aanwezige trek en slagtvee ispmgïkometr.

(Rotterdamsche Coptrarit van a_? apriLjl.)

ROTTERDAM, den 4den mei jl..— D«n aden dezer is te Gouda van teu zoon en twee doclite,
voorspoedig bevallen Sophia Mullart, oud 40 jaren, huisvroj;
van Dirk Ferlooy , pijpenmakerskneciit, wonende in de Kljj
wegsteeg.

(Rotterdamsche Courant van 5 mei jl-)\.
GROOT-BRITTANNIE.

LONDEN, 15 den April, il.,
<jpril, jl.—De berigten uit Lissabon dezer dagen ontvangen, voer!'■k-lagteekeniiig yau den 3den april. De Taag had hier 1daj overstroomingen le weeg gebrapt en daar doei vJ

te veroorzaakt. Twee expediten tegen Terceira bestemd
i. nog op genoemde rivier; de troepen wave.i ziekelijk en ê; eeheder. zeer schaars. — litt fregat, 't welk genoemd eiiai

mo^st blokkeren, was sedert; den i 7 den maart niet voor h<'zelve gezien. \ |
LONDEN, den 17den April. jl.

April. jl.Bij gelegenheid ran bet ontvangen der tijding van .
aa-neming der emaucipatie-bill door het hoogerbuis in Dublin'ttefoben eenige belijders vau de r. k. eerdienst hunne vvoni *len wilen illumineren, doch de voornaamste hunner, duci

t, dat iets dergelijks welligt aai leiding zoude kunn<,
fc.ven tot ongeregeldheden, zijn in lijds bijeengekomen , (
Hebben zich onderling verbonden, om eene zoodanige illu»natie te verhoeden; op grond, dat de maatregel diemancipatie, geenszins behoort te worden aangemerkt als e*i|!overwinning van cc c partij op eenig ander gedeelte der b
volking, maar alleen als het wegnemen van de?- smaad d<vernedering, zouder dat de privilegiën van het protestantsegedeelte der natie daaidoor worden verkort —Het schijnt
dat dit besluit den bedoelden uitslag heeft gehad.
; — Bij- herhaling leest men in de ministeriele bladen, dat dzitting van het parlement eerlang een ei-ide zal nemen; da

zulks de leden , inzonderheid de iersche, aanleiding zi
kannen geven , om spoedig naai hunne 'woonplaatsen tenü,
te keeren , en tevens de ministers in staat zal shdlen , om hun;
ne aandacht te vestigen op de buitenlandsche aangelegen!.*di Vols* -s deze bijden zullen de britsc'ie ministens zie
a.s nu met meer klem. ku. nen doen hooien , en de herto
■van 'Wellington zich meer kunnen doen gelden, dan bij 1opening van den jongslen veidtog* in het oosten van Europa
tot behoud van den vrede en van de rust in dat werelddeel„ De benoeming vau een zoo bekwaam man, als de heeRobert Gordon " dus vervolgt het ministerieel avondblad „ t<iminister bij de Verhevene Porte, zal ons in' staat stellen" oJvan elke gelegenheid, die zich mag aanbieden , o*-'onJbemiddeling tot herstel des vredes te doen gelden, gebrul
te makeu, terwijl de talenten van lord Hejtesbury tot het!
zelfde einde aan het hof van Rusland zullen kunnen strekken]
—Het is zeker, dat wij iii dezen door Frankrijk zullen wordeijondersteund, en wij twijfelen niet, of ook Oostenrijk zal dilvoorbeeld volgen."— De heer Peel heeft eene nieuwe wet voorgesteld op dj
algemeene verordening der policie voor de hoofdstad. Hfbedt aangetoond , dat de onderscheidene inrigtingei dei;
paroi.hien, die elkander niet ondersteunen , en onder geheel
verschillende overheden zij-, geplaatst, ongenoegzaam 7ijn teibeveiliging va , de personen en de ei.cendom.nei- der inwoners .
en heeft voorgedragen, om. al wat de po.ice betreft, onder eeij
hoofd fe brengen. — Naar zijn oordeel zónde men niet alleen
met eene zoodanige inrigting het oogmerk beter bereiken . maaiook kosten bes;.'are;;.

—Men spreekt vaa belangrijke veranderingen en verminderin-bij het leger van den Staat. Zeven regimenten dragonders
zouden tot _j regimenten kurassiers worden ingerigt, en -\ evoorgesteHK verordeningen zouden het afdanken van 2000 m.mru-.tr' ■ -u ,-,i';_»'ir i« len doe* Viebben.

FRANRRIJK.
Pabus den *4den— In den koninklijken almanak voor het loopend jaar wordt;!

als w-ttige Koningin van Portugal opgegeven Donna Maria II \
geboren den 4den April 1819, dochter van Don Pedro, Keizei-I'
van Brazilië; — Koni/.ghr van Portugal en Algarve , door af-;
stacd van haren vader op den aden mei 1826; — ondertrouwdderr 2gster> -oetober 1826 met Don Miguei, geboren den 16'lerroetober 1802, haren oom , Infant van Portugal, luitenant-1
regent van dat Rijk, bij besluit van Z. M. Don Pedro vanden 3de.n Julij 18-7.
PARYS, dea 29sten april jl.— He admiraal de Rignyh uit Toulon in deze hoofdstad aange-'rkomen Men schijnt echter te geloven, dat hij zich z«rspoedig]
weder naar de Levant zal begeven. Berigten uit Navar-no-Jvan den aden April melden op nieuw, dat de overste Fubvier 1
zich niet wel met den president van Griekenland, graal Capo\
L.tr Istriu, hebbende kunnen verslaan, de reis van Egina der-'
waarta heeft aangenomen, ten einde bij den staf van den



(Varschalk Maisoh te worden, geplaatst. Genoemde nia_r„chalk-*]
eft het fregat ta. Didon g-ïkozen, om met hetzelve eerlang !

>. ar Frankrijk terug te keeren.
i-Vier regimenten fransche troepen zullen vooreerst in de
ileksche vesting«n Petras, Navarino, Modon en Coroii ver
j ijven. — Men wil, doch zonder te vermelden op welken
(jnnd, dat dit voortdurend verbiijft der fransclie troepen op
(jbrea den president van Griekenland niet welgevallig zoude
| n, en dat deze omstandigheid ook het hare had toegebragt tot
t afwijzen van de diensten van den kollonel Fabvier.

I Het grieksch gouvernement heelt manschappen gezonden , bm
fransche kavalJerïe-paa>den en zadels over tenemen, weJke- Griekenland zijn achtergebleven, ten einde alzoo den kern

' vormen voor eene nationale ruiterij. De berigten echter,
■ men omtrent ie houding en- krijgstucht dier lieden heeft

iitvangen, zijn verre van gunstig te wezen.
' i Jn Navarino wilde men tijding hebben ontvangen, dat de- 'eksclie admiraal Miaul zied had meester gemaakt van het
iateel van Romeiie, aan de engte van Lepante, tegen over
Üt kasteel van Morea; — en dat men hoop voedde, dat het
mee! van Lepante, eu zelf de strekte Missolongi al spoedig
gilden worden genoodzaakt, om zich mede overtegeven.

:p foden Maart is de president van Griekenland te N'-ali
Ipigekomen, verzeld door den russischen admiraal. '*'en
H'dèn is het engelsch fregat ia Blonde aldaar gearriveerd ,
ffelks bevelhebber, zoo men verzekerde, den russischen ad
praal, en ook den president inlichtingen had gevraagd,
regens het verleend verlof" en genomen besluit, om ee::
Eksisch depot van scheeps en krijgsbehoeften op het eiland

is te vestigen. Het gerucht wilde, dat men ook den er.
.zn admiraal met ettelijke schepen te Naupil wachtende

■_" 'st gerucht, uit Engeland herwaarts overgewaaid, als of
ienwe britsche ambassaden bij de Verhevene Porte zich ,
Weenen, naar zijne bestemtnirg zoude begeven, wordt

ijor onze monarchale bladen stellig tegensproker. , met ver-
ing, dat hij zich regtstreeks vaa Parijs riaar Napels begeeft.

(Haarlemsche Courant van t5 mei jl.
u v TouLoiV, den \iden mei jl.
y Zie hier het extract uit een' brief, gedagteekend Navarino,

j I' i"-!en april 18
;. i) Een hevige noor swestn wind, die sedert eenige dage-: in
laze wateren heersch , heeft het vertrek belet van een kon-Koi, waarmede wederom troepen nair Frankrijk zouden te
* ig keeren.
ï'n Er i? hier eep berigt in omloop van een gevecht tusschén
fijne engelsche en russische vloot-, doch het is een louter ver-
Ific'itsel. Een zoo even te Navarino binnengekomen Russisch
f.egat wederlegtten volle die^vermeende daad van vijandelijkheid.
||» Zie, hier echter eene stelliger gebeuitenis, waarvan het
'Arhaal gegeven wordt door éejdge Fransche fregatten, dio

vn niet een gedeelteonzer troepen uit Patras zijn aangeko-,
Wen ; namelijk de i meming van Missoloitghi door de Grieken.
Vij hebben ook het kasteel van Romelië bemagtigd, welks ves-

erkeri even vreesselijk zijn als die van het fort van Morea.
oorls hebben de IleJ'enen de stad Lepanto ingesloten, en

Iblegeren haar kra-chtdadiglijk te land en te water. Het is de
'apiWe Mfaulis , die} deze versterkte plaats bombardeert niet
JT-t fraaijs Grieksche fregat Hellas en eene zeer sterke brik.

r> president van Griekenland, Graa* Capo U'Istrias, bevindt
WlcIi s.-d-rt ettelijke "dagen hier, en heeft menigvuldige confe-

!ii met derr maarschalk Maison en den schout bij-nachl
Mos-imel. Oirer het geheel genomen gaat de schoone zaak der

uen niet eiken dag meer vooruit, eri hunne organisatie
Ubhijrrt op eenen liechten gronds'^g te berusten ; reeds zijn zi|
Jh bezit gesteld van de voornaamste vestingen van nieuw GrieKenland, 'e*n de ede/e onderneming van Frankrijk, namelijk om
Üeze groote natie te herscheppen , is gelukkiglijk vcibragt."

{Amsterdamsclie - Courant.)
DUITSCHLAND.

FRANKFORT, den 4 Meij jl.
' Dc jorgste berigten uit dé vorste;,doramen melden nog
.(("ets bepaaids, ten aanzien van het begin der krijgsoperatie.i.

i t zeegen was, dat dc belegering vau Giugew- alsmi aan
ceneraaj Geistnar zoude wordea opgedragen, terwijl

ahder iede^lte der russische legers het beieg tonele
iaun voor Siii>.tria. — Het hoofdkwartier zoude te dieu ei. -% in KaÜarasc worden gevestigd.
Dc Kussen schiji.e.i graófén' prijs te stellen op het brzit

" ;;'■, eerstt:erioemdü ve.tting, w-'lke reeds door den ges.ei aal
ieifi tit dc overgave moet zijn g. vorderd Dc oomnoar,-
nde bassa beeft echter geantwoord, dat.de vesting, -*aa

zorg toevertrouwd, door /sooo- man en 380 stukke
'cschut werd verdwdigd; dat hij voorraad had voor meer
lat. een jaar, en zich tot den laasten man dacht te verweeren.

3 in den loop der maand Maart is eene menigte versterking?
ii'^en zoo nieuw geligte rekruten, als andere soldaten ,dc

ipruth 'gepasseerd. Een deel derzelve, voor dc russische
li-neper, aan gene zijde van den Don au, onder dc bevelen
JUn den generaal Roth, bestemd, is genoemde rivier bij Izak-
tpa '-e'ds gepasseerd. —Dc overste Lepranto, welks naam iv
Hen vorigen veldtog'. van tijd tot tijd met eere is genoemd,
Ipeeft van den generaal Diebitsch verlof bekomen, om ecu

ij-orps onte rijjten, het welk uitsluitend uit Wallachiers
et bé_.l ian, en hetwelk veel bijval schijnt te vinden.

i bijzondere brieven uit Italië van het midden _ der vo-
wordt gemeld, dat dc russische admiraal deu

a van Egy te tijding heeft gezonden van het vermeeste-
rt en van eene egyptische korvet en een brik in dc wateren

vsri Kandia; — dat hij dien landvoogd heeft berigt,' z|lt
daartoe genoodzaakt te hebben gezien, uk hoofde de krill!,
toerustingen in de haven van Alexandria bepaaldelijk i-W,
de russische scheepsmagt gerigt schenen, en dat hij <n
schepen onder zijne bewaring zoude houden, tot dat hij
dere bevelen van zijnen Keizer dienaangaande zoude h*
ben bekomen. Beide de genomene schepen lagen in de eer*
dagen van de maand Maart nog voor Poros, doch sed-
is de britsche admiraal met den russischen over deze a*
gelegenheid, zoo wel als over nog verdere vijandelijke mi-
regelen, welke dez»e zoude kunnen ondernemen tegen egj
tische gewapende schepen, welke de haven van Alexa
mogten Verlaten, in briefwisseling getreden, en hebber be*
de vlootvoogden nieuwe bevelen van hunne gouvernement'
verlangd. Men schijnt in de Levant thans zeer de afwes^heid te betreuren van den admiraal de Rigny, welke in Ij
afgelopen jaar de eenstfmmigheid tusschén de wederzijï
sche bevelhebbers zoo loffelijk heeft weten in stand te houd«j

Weenen , den f3 len mei.jl. 1
Sedert eenige dagen heeft men in de dagbladen gesproM

van het besluit vaa den Prins Gu"-.taaf van Zweden, 7^o\
van den onti oonden Koeing van dat Rijk, om, voor \tegenwoordige, -den naam van Wnsa te voeren. Thans v**J
neemt men stellig, dat Z M. de Keizer van Oostenrijk A
een eige.rhandigeu brief aarr den Voorzitter van den HA
krijgsraad, Vors* van Hohonzollern, te kennen gegeven heefl,, dat Prirs Gusta .’ van Zweden, die zich in Keizerlijke
dienst bevindt, den wensch geuit heeft, om den titel , P-i\van PPasa te voeren ; zullende dezelve voortaan onder de?<l
naam op de lijst van het leger moeten voorkomen."
—Met brieven uit Gibraltar vernemen wij, dat de slavenhand"
thans met groote levendigheid te Bavcelona wordt gedreven
weike haven het middelpunt van dien afschuwelnken hard*
langs de geheele Spaansehe kust i% geworden. Aldaar worde)
hiertoe opzettelijke vaartuigen aangebouwd, die zeer snel _*"*]
len, om desnoods te kunnen vlugten, en Gibraltar as hu'
punt van vertrek van Europa, waar zij Jliunrie lading^'
volledig maken met Rraz. Tabak, buskruid en andere be
noodigheden voor de reis. Een der brieven van Gib'-a!'. 1

zegt: )) De schoenerbrik Semirami.de is buiten kijf zulk eei
Barcelonavaarder, die thans hier zeilree ligt. Dit vaartui
liep liier binnen als gecorisig;ieerd aan order , en is üitgeklaal
naar St, Thomas: het is een zeer fraai vaartuig, bemand me
3o, koppen. Een zeer mooije schoener, .de Ninsa, van il
ze'fde plaats, is kier den 4 april binnengevallen , en voor eeni#
dagen om de West onderziel gegaan zonder uitgeklaard t
hebben.

(Nederl. Handelsblad.)
"In de Rotterdamsche Couranten van mei lezen wij het volgende
Parijs den t5Ien Mei.

Men houdt het voorzeker, dat het Gouvernement bcslofe"
heelt eene expeditie tegen Algiers uittezenden. — Men zegt
dat de generaal die daar over het bevel moet voeren , reed1
benoemd is, en dat vier en twintig duizend man troepen vooJ
die onderneming bestemd zijn.

Londen, den iGden Mei.
Het ministerieel avondblad maakt heden gewag van eeï

artikel, door een ander, nieuwspapier medegedeeld, waai'
in aangeraden werd de grieksche zaak zoo spoedig imogelijk *e
schikken, ten einde Frankrijk en Engeland en voorna'r.elijJ»
die laatste mogendheid in staat te stellen om eene d.eige- dé
houding tegen Rusland aan te nemen, en verklaart, dat
E.ig- land geeuszins vijandige gevoelens ten aanzien van Rus-'
land koestert; dat Rusland niet denkt aan het veroveren val»
Turkije ; dat het de schikking van de grieksche zaak vei-'
langt en dat Frankrijk en Engeland ten deze eenstemming
'laridelen. Wat de b'okkade der Dardanellen betreft, zegt hét,
dat' Engeland zich daartegen niet kan verzetten zonder de
g-ondbe^i- seien te. veroordeelen } naar welke het altijd zelv«
gehandeld heeft.

MENGELINGEN.

Ontdekkingen en Uitvindingen.
Het Fransche Gouvernement heeft dezer dagen «en Brevet van j

Uitvinding verleend voor nieuwe diligences op één wiel, en echter I
niet kunnende omvallen. Zij kunnen 3o a 40 personen bevatten
die ieder het voordeel hebben vau in eene hock te zitten , en j
zij hangen op zoodanige wijze dat de reizigers , met welk eene 1

s■ ielheid ook het voertuig gedreven worde, op hun gemak kun-
nen zitten schrijven. De vergaderplaatsen der goederen en
pakaadje zijn te wederzijde van het wiel aangehragt. De
paarde kracht tot het trekken wordt voor §, en de vracht van
het pe>'soneel, enz. voor de helft uitgewonnen. De bekwaam-
ste werktuigkundigen en ingenieurs geven een verdienden bijval
aan de?e uitvinding, die, zegt men, eenen gebeelen ontkeer
in de manier van per hs vervoeren te weeg moet brengen. De*
uitvinder is een Marseillaan, en zij)*el ontdekking is de vrucht
van veeijarige nasporingen en overdenkingen.

De heer Godefraij, fabrikant te Amsterdam, heeft een Me-
chaniek instrument uitgevonden, hetwelk hij den naam van
Dieven weerder geeft. Dit instrument ter groote van circa zes
duim in het vierkant, geplaatst in een kantoor, winkel, ma-
gazijn of elders, geeft eenen slag, gelijk aan dien van een pis-^
toolschot, bij de minste poging van inbraak, hetgeen tot z«3



■ herhaald wordt, bij aldieri een dief nieuwe pogingenH^ aanwenden. Op dit instrument is eene inteekehiug geo-B: f
VaU

n mei tot * oclooei' aanstaande , tegen den prijsWWWmiyrA' zu.üende «a dien tijd niet minder dan voor ’ 4 teH^tnen zijn.
H (Amsterdamsche " Courant.)

Htf; d!/ vrJende]iJke mededeeling van de Factorij derW,. S , n
.j

che Hande.lmaatscha.ppij, zien wij ons in de■ij!! SesteJd> om onze lezers het volgende belangrijk__■! .' weSens de tegenwoordig in Nederland verkrijgba-■ "uikermolens, Lekend te maken.
H Rotterdam den /oden Mei iSio.
____Mt' 11 r.■L. ,ans ln Oost-Indie in gebruik zijnde suikermolens zijnKort «-.f- mC! ve,ticale cijlinders , terwijl de ondervinding het

■Sluiers tl aarvan bewezen heeft, en die met horizontale
■ i-« 1 ' k j

ns in de Engelsche Koloniën algemeen gebezigd,Wu ileel.l doen verkiezen. De Neger die het riet in eene ver-Biven"? i" steekt ' moet hetzelve tot op eene zekere hoogteKi u , derl en vast houden hetgeen bij de horizontale molensbfchoeft.Ktt molens, welke thans te Amsterdam voor Suriname ge-

■^Kt Warden moeten door stoommachines van hooge drukkingm la paardenKi-ar ;t m beweging gebragt worden ; de cijlindersMom r ln tal ' 2l'" iedei" 54 dulmen lang ,e« houden vSm « diameter. De assen zijn van geslagen ijzer 9 duimin hetvier-Hn, '
\framing)> mfondatie plaat van gegoten ijzer, wegende■ pond. De prijzen dezer molens met stoommachine geheel■ "et, buiten de suikerpannen ,en het geen verder tot de■ iq noodig is, komt opf 16000 :- die der gegoten suiker-

■fn’l -a 5pel- Engelsche Gallon of/3o per 100 Neder-■r'asche ponden.■ *ze molens zijn echter van de grootste soort, en msn zou-*
BJÖl°- de oost"lndien een k'ein kaliber verkiezelijk achten,
tt" mdien dezelve door paarden of karbouwen in plaats vanm moeten gedreven worden.Hi|\' vele P'aat:en Toa men welligt gelegenheid hébben water-i:igeii daailoe aauiewenden, eene beweegkracht, welke voor-1' de vao- keur verdient.H, * bovenvermelde molens voor Suriname door paarden te drij-V _ zoude-, dezelve ia paarden, om per dag io§ mirte wer-■ ■ , vet eischen; dat is namelijk 6 paarden gelijk voor 2 uren■ Jjei, en dan weder zes versche voor dien tijd.
■W)*26 molens ge"" '«oo Gaiions vocht per uur op, doende'■ jTa_i 5 revolutien per minuut.■«e kleinste suikermolens in de Oost Indien in gebruik, zijnK" 4 paat-detikracbt, waarvan de cijlinders slechts 3s duim langE1" op '° dlum diameter, en déze kunnen goed werkendeF §?.et riet > aoo Gallons per uur opgeven, wordende een gal'■ .nkernat gerekend, gekookt zijnde, / oud pond suiker uit-

KhT de fabri)k is men van opinie, dat molens van 8 paar-'■ « het voordeehgst zijn; deze hebben cijlinders van 4a dui-nWj
g.of 22 duim-diameter, met dri* geslagen ijzeren assen van■«■ auim horizontaal gesteld in een gegoten ijzeren fondatie | laat,KnYrt\ minS-) De kosten van dezelve zouden komen opf 6800- '-Kol" TOl6ll Zelf ' tei'will hetgeen verder nodig is om dieKsd paarden of karbouwen te doen werken, op’ 2000 wordtKt ' ej" d° direotie van de Amsterdamsche fabrijk berekentl^iakeene derSeli'ke molen 6oo° Pond suiker Per dag zal kunnen

Chineesch Postmezen.
>P dl2!"8 den a,manakvan Pekin houdtChina 1,800,000 soldaten
üzoe-n reeil ' Zft!i'S in de kleinste vlekken en dorpen in gar-
*> rent

gg
r " ' §plmvvd zi^n >en z»ch met landbouw, bestuur

"^e so, W'g'he/lg houde»' o°k verrigten de millitairen'
lr-ofdzat i-ivan Bead»r-fnpndienst; alle schildwachten worden
'"stwe« ]t tot k? erles g(>b£izigd , dewijl in China geen ander
of im U

bestaat dan dp;ie hardlo^ners. Van een .wachthuis
ir«iti„'rli_ret and,er ' d,e ', n^ de wegen en kanalen op v.eke.-e
»«t h'{ AI? .elka"clf" '*«? 'ün , worden de depêches .vau«hor door hen overgebragt; van Pekin naar Canton zijn d'f^e„, „et langer d,,_ ,i dagen nn'der weg . zoo dat. de'kot«8 eiken dag circa 5n ui-en gaans moeten aüoggen. Zulk eëneS^wlbjrffa het loopen ka„ ons g.en vooXlig deÏÏbeeïd

1 rt'' d ST, P?'en de^e'ijken soldaat inboezemen ,
den r , bede,keïl "f h'i "iet. wanneer het krijgsgelnk

om C?i ewen'}> varl d°ze hoedanigheid gebruik zat ma-
bij de o„d' p*? e"llad te ktezen. Bij de Chinezen zoow-1 als
fan een»n h„M , wordt vl«gheid ter been voor de eigenschap"cia gehouden.

r _ der Chinezen.
iIJ NedeHand

18 al oekdi-ukk,l»st veel vroeger uitgevonden dan
*°o kostbaa.-,' dat hi? *"& eer 7eel af ▼*" de onze en is
?* geheel verdwiint weldadlSe der uitvinding daardoor bij-««ers hebbet, n l ingezien de Chinezen geenè beweegbare
eeist op'het L . eken? Welke men wii drukken, worden
Bchilderd wfav ul,nV"d? ' naar a^* gelijkende panier ge-

sek««5ek««- hard^ rTa^ Wad P,apfer
°'««ke«^ °P eet. plank vanf 6 lette, swo "dt„lL^rtWOrdt Be"imd ?l e» de «rimte tusschenh* hout ,Tts eekl g^ °^n.' waardool- da" schrift hoog opI*"* een iiSLÏÏLI * i! g- me"? cc" Proelblad op de bevorensInktPenseel bestreken houten letters en drukt af, Na-

r- ' ïdat er een genoegzaam getal exemplaren gedrukt is, wordt de,
plank weggeborgen, en, wanneer men baar wedernoodig heefl!,
onderzoekt men of zij niet wurmstekig is geworden , iv welk,
geval mén de beschadigde deeienuitneemt, een nieuw stuk hout,
in de plaats zet en vervolgens weder letters daarin snijdt. Dei,
Chinesche boeken verschillen van de onzen "daardoor, dat ellt
gedrukt vel slechts een eenig blad uilmaakt en maar aan eenei
zijde bedrukt is. De bladen zijn zamen gevouwen en vertoog
nen allen den rug op snee. De boekbinder hecht hen aan eenenr
kant te zamen en elk blad moet open gevouwen worden, wil
mea deszeifs inhoud lezen.

Het Journal de Gand bevat een artikel rakende het opbloeijeni
der werkzaamheid in de Haven van Gent en de onberekenbare
voordcelen welke deie nieuwe haven aan de stad en de ommeJ-
landen belooft. Twee schepen liggen zeilvaardig, het eene naai_f
Batavia, het andere naar Baijonne ; twee Amerikaansche schepei*
zijn in het kanaal van Terneuse bmnengeioojien, eu worden met
eik oogenblik te Gent verdacht; vele andere vaartuigen liggenl]
in lading, andere zijn bezig met lossen; nieuwe vaartuigen worl
den aangebouwd; kortom, de bestaande drokte bewijst de te4genwoordige welvaart, en voorspelt eenen nog grooteren voor-I
spoed in de toekomst. }

{Nederl. Hdndelsblad.)
i

Ter waarschuwing van Pleitsieken.
In Engeland liepen onlangs eenige schapen op het erf van

een pachter, en vernielden er eenige appelboomen. De schade
werd begroot op een guinje ’ 12:60 maar de man eischte 3o
(eng.) schellingen f 18. De eigenaar dier schapen weigerde!
dezelve, en bragt de zaak voor het hof van het graafschapJ
Zij werd naar dat van 's Konings bank verwezen , waar een.
bewijs werd afgegeven tegen deu pachter voor 7 guinjes fBBen voor de loopende onkosten d ,aj pond st. ’ /ó^. Zijne
meubelen werden daar voor in beslag genomen, en verkocht;
voor 70 pond st. ’ £4.0.-

Daar en boven beliepen de onkosten van de getuigen wel-)
ke hij voor de Assises bad doen dagvaarden', en die van!
zijnen procureur, voor de eersten a iq pond st.vf 228 en voor^
de laatsten ï70 pond st. f 840 voeg hierbij, dat de pachter,
ten einde zich naar de gevangenis van 's Konings bank, waari
hij thans in hechtenis zit, te begeven, verpligt geweest is,
eene reis vau iso mijlen afteleggen.

( Gazette des Tribünaux, 22 November f828.)

SCHEEPSBERIGTEN.
BATAVIA.

Aangekomen.
Aug. 31—schip Natkalie, A. Nannings, vau Soerabaija den 25sten au-

gustus.
, Sept. 1—brik De Koning der Nederlanden, S. van Delden, van Amboina I
den ao.ten augustus.— brik liorothea, S. E. Badcndick, van Samarang den'26sten dito.

Vertrokken.
Sept. I—Hamburg schip Soph'tt, H. Spliedc, naar Hamburg. — schip Oeij.\

.Sinjo, Sic Paoi, naa.' I'ckalongang.
Sept. I—brik Tari Goua'nHng, Bandar, naar Cheribon. — schip Nathalie,^

A. Nannings, .naar Antwerpen. — schoener MoluUco, A. Ilii-i.on, naar 1
noekan.

% Schepen liggende ter reede.
Zr. Ms. korvet Anna Paulowna , I',-ei-ksnonneer-boot A'o.'S, jchepet»

Walcheren, Hcmiette en Honig, Olivier van Noord, De Onderneming, Cor-nelia Sara, Paul Birie, Rusaüc, Marij, Thai;,-, De "Nederlander,. Abel Tas-
man, Admiraal Bujjskés; stoom-boot Van der Capellen; brikken Peenghoei,
Foengfie, De Koek, Gouilie, Ondernemer, De Koning der Nederlanden,Dorothea; barken De Goetie Intentie, Phitadefphii, Radja Walie, Si,eva;
schoeners Kim Soenhoat, Biora „ Diomfides v;n Geiul. -- "-"„.., se ip HeroïneJbark Chistiana. — Zweedsche brik Union. — Fransch schip Lauiei.tia.

A D V E R T E ,'■ f E tf.
—In het laatst der maand octobei of in het begin vannovember aanstaande, de dag en "plaats nader te btpa-; len, zal alhier eene veiling worden gdiouden van 10,000pikels Bankas- tin, liggende te Batavia, op dezelfke voor-waarden als vermeld zijn in de Javasche Courant, vanden 20Sten junij 1829 no. 74,

De Directeur van 's Lands Produk-Batavia, ten en Civiele Magazijnen,
den sisten augustus 1829. J. C. REIJNST.
—Op zaturdag den 3den october 1829, des voordcmid-dags te 10 ure, fcal ten kantore van den onüergeteeken-den oyerkomstig het daar voor bestaande reglement d. d.
17-.put. 1829, gehouden worden eene uitbesteding voor-de leverancie van al de rijst te Makasser beiloodigd, tot
1 maart iBsi, en zulks op de ondervoleende voorwaar- -den.

art. 1. De rijst zal moeten zijn vin de beste kwali-
teit van den oogst van 1800, dat is nieuwe rijst gezui-verd van padie en dedak en zonder stof, ter beoordee-ling en naar genoegen ,van eene kommissie te benoemendoor den Gouverneur van Makasser.

art. 2. De leverancie zal beginnen zoodra de voor-raad op Makasser zal zijn opgeruimd, hetwelk gestfild km



worden op ultimo februarij iBr>o, zullende de levaraiïcïe
woorts eindigen met 1 maart iB3i. De behoefte wordt
igedurende dat tijdvak begroot op c. c. iso koijangs van
ip'ioo ponden ieder.
n art %" De rijst moet op Makasser geleyerd worden
Sn goede dubbelde stroo-zakken naar mate, dat dezelve
'Lenoodigd is, en regtstreeks aan den verbruiker, zulleh-
Jle deze zich tot dat einde vervoegen aan het pakhuis
\&n den leverancier.
':\ Den aannemer zal een voldoende gedeelte van 's lands
pakhuizen te Makasser, zonder betaling van huur, in

Ugebruik worden algestaan.
iT art. 4-. De aannemer zal een voorschot ontvangen ten
ifcedrage van de" waarschijnlijke leverancie voor den tijd
Wan * drie maanden, zullende dit voorschot inde laatste
Hiiaanden der leverancie ingehouden worden,

fl art 5. De betaling zal geschieden te Makasser, voor
helft in zilverenmunt en overigens naar welgevallen

ivau het Gouvernement,
3 De aannemer zal des verkiezende te Makasser wissels
lln voldoening kunnen ontvang- n, betaalbaar op Java.
- art. 6. De veiling en toewijzing zal geschieden in één
p-retel en in zoodanige munt als bg het voorgaande ar-

Sikel bepaald is. "
De dt'initive aannemer zal aan den minsten inschrijver,

ïidien hij dit zelve niet tevens is. uitkeeren eene premie
Span een half percent van het waarschijnlijk bedrage der ge-
: heele leverancie.,

Gulingliebbenden worden verzocht de uitbesteding hjj-
itewonen en hunne inschrrjvings-billetten aan deu onder-
"eeteekenden te doen toekomen, vóór'of op den bepaalden
r üag en htt uur der uitbesteding, terwijl de zoodanigen,
«welke bij monde zullen wenschen inteschrijven , op genoem-
Jden dag en uur mede tegenwoordig zullen dienen te zijn ,
iteu kantore van

m Den Directeur van 'sLands Produc-
Batavia, " tenen Civiele Magazijnen,

den isten sept. 1829. J. C REIJNST.
ï
f

VERKOOP VAK G O E DER fe. IK.

iPas ontvangen met de Engelsche China Vaarders heer-
lijke bokking, gebrade en ingelegde vleeschen, i-ago- s,
soepen, enz., in blik ; beste mosterd, keukenzuren, visch

; en vieesch-sausen, geleij en ingelegde vruchten, puik,

!hammen, enz., enz.,
KEUCHENIUS en CO.

d"n gisten augustus 1829. '
—Forsale a quantity of very Superior French Wines in
cases of a dozen each, at the following prices 'or ready

[money, Chateau Margau-x at / 12, Pauiliae Medoc /12 ,
Haut Brion/i5, St. Julien f 10 , Apploy to

MILN, HA.SWt-LL & CO.
—Aangebracht per de DIOMFDES, kapitein E. den
TJuijts, rood*" t-ifelwijn, differente soort' fijne wijnen, ma-
dera en rhijnwijn : genever , k-.izen , lampen , glaswerk ,
aardewerk, manufacturen enz:, enz., bn

WATTENDORFF, HIPP en ZIMMERMAN.
—Oo de vendutie van zaturdag den sden september
18 9 . zullen mede worden verkocht, voor rekening van
htt Gouvernement de volgende vastigheden; als

Z.ker ledig stuk grond, gelegen binnen deze stad aan
de westzijde van de Grootc-rivier, in het blok G.

Zeker ledig erf, gelegen binnen deze stad aan de west-
zijde van de Groo te-rivier, in het blok E, sub no.

—Op de vendutie van vrijdag den 4den september 1829,
zal mede worden verkocht \.irca ’ 0000 kopergeld.

GEBOORTEN.
Heden Verloste voorspoedig van eene dochter, vrouwe

TI. Hplmbere de Beckfelt , geboren Smissaert.
Tjanjor, den »Bsten augustus 1829.
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StERFGE V A L L E W.
Op den iBden dezer overleed alhier te Djocjokarta, de

ade luitenant Mart*ns. Al degenen die iets te vorder-n
h< bben, dan wel verschuldigd zqn, gelieven hiervan opgaven
of betaling te doen, binnen drie maanden, aan de onder-
geteekende commissarissen. DX LEAU, ïste luit.

MACLÉAN, 2de luit.

—Den iBdfin augustus 1849 overleed alhier, de 2ae.B
tenant bij de 2oste afdeeling nationale infanterie ZaaW^^Ê

Die iets te pretenderen hebben, of wel versclm'^B
zijn aan genoemde nalatenschap, worden verzocht., z'c"B
adresseren, binnen den tijd vau 6 weken , aa... d-; oiiß
geteekende commissarissen.
Klatten, SCHACK, chirurg, sdetlM

den 20slen aug. 1829. HAAKE, 2de luit. artM^U
—Heden overleed de hoogwelgeboren heer, jonk^B
Mr. Ocker Gevaerts , advocaat bij het hoog ger- y'^H
van Nederlandsch Indie en den raad van justitie teßat^BMolenvliet, De executeuren testamen.^B
den 3osten aug. 1829. Mr. RUARDI TB 'SLM

J. VAN DASTEJfIJ—lieden ontving ik met het schip ABEL T\S\l^Hkapitein Fokke Baas , de tijding dat te Amsterdam :^Bden tweedenmei 1Ö29, overf len is, vrouwe Coenra^MGeertrutda Cornelia van d Hestin , echtgenoot v-H
E. F. FISCHER. ■Batavi a, $o> augustus 182Q.

—Op den 7de;-. augustus jl., sneuvelde eervol in er-n ■
vecht mcts de multelingen , in de nabijheid van de <■
Tankilan , onze veelgelielde broeder en behinv.'-broei^BEdouar'dus Fransiscus Arnould, tweede luiteuai t H
artillerie . slechts 2?) jaren oud, door ons diep betréiflj
genoot hij steeds in zijnen militairen loopbaan de nfl
meene achting en vriendschap van zijne krijgskimeia<^H

J. N- OLIJVE ■Soerabaija, CS. OLIJVE, I
den 2'isten augustus 1839. geb. Arnould. I

NAGELATEN BOEDEL S. I
Die iets te vorderen heeft vaii of verschuldigd is, I

de nalatenschap van wijle» den burger ’. D. BrugmtU
gelieve daarvan aangifte te doen voor uhjmo septemfl
aar-staande, aan den mede-executeur L. Heukevlugt. I

Batavia, den augustus 1829. fl
—led-ir die iets te vorderen heeft of verschuldigd is, fl
den boedrl van wijlen den advok:at Mr. O. GevaerW
wordt verzocht daarvan opgave of betaling te doen, fl

.kantore van ./. van Dasten, in de binnen Nieuwpoofl
straat te Batavia. fl
—Die iets te pretenderen h°eft dan wel verschuldigdl
aan den boetiel van wijlen J. C. P#rreira , gelifl
daarvan opgave of betaling te doen aan de tcekenarcsfl

jbinnen den tijd van twee weken, gerekend van hedeH
jwijders verzoekt zij degenen, welke zich als borgen v<fl
wijlen haren echtgenoot geinterponeerd. hebhen zich ifl
andere borgen te willen voorzien. I

LBONORA WILHELMINA PE|
Densden sept 1829. REIRA, geboren JoseM

VERTREKKENDE SCHEPEN.

Pissage naar Nederland, met het snelzeilend schip 1
KOCK, crvoer-1 door kapitein Joossens, 'het zal leg
den lsden sept* nriber ann«_aande g; reed zijn, adres

WATTExNDORFF, HIPP en ZIMMERMAN.

—Het hrikschip ASTREA, kapitein f7. Brandligt, l
tusschen den i5en 20Sten september aanstaande, na
Kaap De Goede Hoop en Nederland vertrekken.

WATTENDORFF, HIPP en ZIMMERMAN.

VERTREKKENDE PERSONEN.
" Mevrouw de wed. /4- Fl. van Lier en kind, vertre
naar Nederl md.
---De kapiteins Benard en van Hopbergen, repatriëre
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VERSCHILLENDE BEKENDM AKIN G EN.

Op zaturdag den sden september bal in de militai
cantine te Weltevreden, vrij entree.

PRUD'HOMME.

TeBATAVIA ter LANDS DRUKKERIJ.
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